

铸牢共同体 中华一家亲

“塞上江南”的日子红彤彤

——宁夏铸牢中华民族共同体意识共建美丽家园纪实

■本报记者 孙兴维 马嘉隆 李扬扬

写在前面

“日新月异土地上，咱农民现在把金扁担扛，心里头美呀我一口一声地唱……”

走进宁夏中宁县大战场镇红宝村，由当地村民成立的合唱团放声高歌，唱响“干沙滩”变“金沙滩”的新生活。

红宝村是易地搬迁的吊庄移民村，少数民族比例约占18%。在这个回汉混居的村庄里，地地道道的农民从零开始学习声乐，走出田间地头登上国家大剧院的舞台，把爱党爱国、团结奋进的主旋律唱进各族群众的心田。

宁夏，九曲黄河蜿蜒流淌，孕育出瓜果飘香的“塞上江南”。这片6.64万平方公里的土地上，汉族、回族、蒙古族、维吾尔族、满族、东乡族等多个民族同饮黄河水，各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，团结互助建设共同的家园。近年来，宁夏紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，把各族人民的紧紧联系在一起，谱写了一曲新时代建设美丽新宁夏的奋进之歌。

日前，记者跟随“铸牢共同体 中华一家亲”主题宣传采访团走进宁夏，实地感受并记录各族群众携手奔赴幸福生活的新篇章。



56颗果实汇成特色茶饮 文化相融同唱一首歌

宁夏的枸杞、福建的茶叶、新疆的沙枣、河南的芝麻、广西的桂圆、云南的玫瑰……天南地北的特产，汇聚成一杯宁夏人待客必备的茶饮——八宝茶。

宁夏有着“九塞咽喉，七关襟带”之称。巍巍贺兰山，地处古丝绸之路重要节点。这片西北土地上，自古就有南来北往的客商分享万物特产。

在吴忠市一家早茶店，店主吴涛依据不同季节搭配各色食材。初秋时节，他在八宝茶中放入3朵玫瑰花、4颗桂圆、4颗核桃仁、4个红枣、5颗沙枣、12颗葡萄干、24颗枸杞。56颗果实交融碰撞，为一盏清茶增添诸多风味。

四海同风，天下一家。海纳百川的各族文化汇聚于此，谱写出一段由多元迈向一体的团结史诗。在宁夏引黄古灌区，百余年开凿的古渠至今仍汩汩流淌、惠泽塞上。各民族共治水利，成为宁夏地区民族交往交流交融的重要内容。来自五湖四海的移民，齐心协力将这里打造为享誉天下的“西北粮仓”。

一部悠久的宁夏史，就是一部各民族交往交流交融的历史。继往开来，各族儿女团结奋进的时代新篇不断续写。

距离银川市约200公里的同心县，是宁夏的主要回族聚居县之一。1936年10月，陕甘宁省豫海县回民自治政府在这里成立，这是中国共产党对民族区域自治政策的最新实践。

在同心县红军西征纪念馆，“薪火相传”老干部宣讲团成员、66岁的退役军人马希伟多年来义务为游客讲解红军西征途中的民族团结故事。“毛主席

曾与回族阿訇马德海彻夜长谈，第一次提出了红军对回民的‘三大禁令、四大注意’，第一次署名发表了《中华苏维埃中央政府对回族人民的宣言》，成为我党第一部制定民族团结路线方针政策的纲领性文件。”面对不断围拢过来的参观群众，马希伟娓娓道来。

在“薪火相传”老干部宣讲团，像马希伟这样的志愿者共有45人。宣讲团发起人白金祥，退休前一直从事老干部工作。为了让铸牢中华民族共同体意识深植各族群众心底，2017年起，白金祥邀请一批老干部、老战士、老教师、老模范，组成一支平均年龄67岁的老干部宣讲团。团如其名，他们希望让这片土地上的红色血脉“薪火相传”。

采访中，记者走过宁夏5个地市，在80余个民族“互嵌式”社区里，每逢春节、中秋、古尔邦节等各民族传统节日，社区居民都会举行各具特色的庆祝活动。各族群众在同唱一首歌、同跳一支舞、同吃一桌饭中，构筑着中华民族共有精神家园。

特色菜肴端上乡邻“百家宴” 守望相助同心建家园

嘹亮的民歌，欢快的歌舞，赢得现场观众如潮掌声。和煦的阳光洒落下来，映照出一张张明媚的笑脸。8月12日，吴忠市胜利镇的居民欢聚一堂，共赴一场热闹的乡邻“百家宴”，庆祝第20个社区邻里节。

一条条长桌上，摆放着各家各户端来的特色菜肴；舞台上，由邻里亲朋们排练的汉服走秀、民族歌舞等节目轮番上演，赢得喝彩声一片；场地四周，身穿红马甲的社区志愿者正在为居民免费理发、缝衣服、磨菜刀……邻里和睦，其乐融融，每个人嘴角都抑制

不住地上扬。“中华民族是个大家庭，我们都是一个人，自当携手创造我们美好的家园。”活动现场，记者遇到“七一勋章”获得者、回族老人王兰花。退休之后，“突然闲下心来心里空落落”的王兰花，牵头成立吴忠市首个社区志愿者服务小组“王兰花热心小组”。聊起发起志愿服务活动的初衷，王兰花笑着对记者说，“当时就想趁着还能动，为邻居们多做些什么。”如今，这支志愿者服务队已从刚成立时的7名成员发展到6万余人，除了调解日常矛盾纠纷外，还帮助照顾社区的空巢老人、残疾人、留守儿童等。

“老姐姐，又见面了！”“王奶奶，你们的志愿服务贴着我们的心呐！”记者和王兰花的交流过程，数次被路过的邻居打断。见到王兰花，社区居民都会停下来打个招呼。

兰花馨香，石榴花开。“俗话说远亲不如近邻。和睦的邻里关系，不仅有利于小家的生活幸福，也有利于社区的安定团结。”胜利镇党委书记任少平介绍，通过社区邻里节系列活动，胜利镇打造睦邻文化品牌，各族居民在共居共学、共建共享、共事共乐中，共绘同心圆，共唱和谐歌。

多民族社区是各民族和谐聚居的生动缩影，也是铸牢中华民族共同体意识的沃土。在宁夏，携手开创幸福生活的道路上，军民团结的故事也在不断续写。

多年来，联勤保障部队第942医院派出巡回医疗队，深入民族聚居地区送医送药，向乡亲们宣传党的惠民政策。家住闽宁镇的赵鸿，正是在医疗队巡诊时与解放军结下不解之缘。在医疗队的鼓励支持下，赵鸿在闽宁镇率先开起宾馆，吃上“旅游饭”实现脱贫致富。

2020年，电视剧《山海情》剧组在闽宁镇取景拍摄，赵鸿兼任该剧的民

俗顾问。电视剧热播后，赵鸿的农民文化大院成为游客打卡的热门景点。赵鸿逢人就说：“是解放军的医疗队领着我走进致富的大门！”

黄色沙漠变身光伏“蓝海” 产业振兴同奔致富路

车行宁夏平原，昔日扬沙之瀚海，今日繁荣之绿洲。位于吴忠市南部的红寺堡区，是全国最大的易地搬迁移民集中安置区。走进红寺堡，记者看到，在各族人民的共同努力下，这片千年未曾开发的土地，如今已是绿树成荫、屋舍俨然、酒庄林立。

矿物质丰富的土壤、干燥少雨的气候、昼夜较大的温差，得天独厚的风土条件，让贺兰山东麓成为优质酿酒葡萄生长的沃土。2015年，红寺堡区被评为“中国葡萄酒第一镇”。

8月上旬，第四届中国（宁夏）国际葡萄酒文化旅游博览会银川开幕，440余名国内外嘉宾齐聚塞上江南，共赴一场味蕾之约、文化之约、发展之约。从贺兰山东麓产区走向世界的葡萄酒，是宁夏特色产业发展的一个缩影。近年来，宁夏各族儿女同心奋进，新兴产业、特色产业步入快车道，初步建立以“六新六特六优+N”为支撑的现代化产业体系。

曾经，为保障我国第一条沙漠铁路——包兰铁路运行畅通无阻，科研工作者和宁夏人民用一捆捆麦草、一把把铁锹探索出以麦草方格为核心的综合治沙防沙体系，将茫茫大漠变成绿水青山和金山银山。

如今，走进中卫市沙坡头区，昔日“沙海”已变为减碳“蓝海”。在宁夏腾格里沙漠新能源基地，一排排光伏电板向阳而生，为中卫市源源不断输送

绿电。“首期项目投产后，年发电量达57.8亿千瓦时，相当于节约192万吨标准煤，减少466万吨二氧化碳排放。”工程师潘战军介绍，该基地发电量可为150万户家庭提供稳定用电，未来还将向湖南等地开展电力外送。

不仅如此，该基地引进“绿能开发+沙漠治理”新模式，将光伏板组件中心点离地距离提升至3米，为生态治沙和半夏种植留足空间。站在观景台向远处眺望，蓝色光伏板在阳光下闪闪发光，板下草方格稳稳挡住流动沙丘，沙蒿、沙米等沙生植物茁壮成长。

各族儿女共享优美自然风光，美丽新宁夏的发展底气更足。贺兰山下，处处跃动着发展的脉搏；在隆德县红崖村老巷子，修旧如旧的六盘山传统民居吸引游客参观游览；在吴忠市，一座座特色村庄洋溢着民族风情，农文旅融合成为村民的致富密码；在中卫市西部云基地，戈壁滩上崛起“东数西算”数据中心，新质生产力迸发强劲动能……

“红艳艳的太阳宁夏川，红丢丢的枸杞亮人眼，红彤彤的脸蛋笑开了颜，红红火火的日子好喜欢……”旭日阳光下，红宝村农民合唱团唱响《红彤彤的日子》，唱出广大村民的幸福心声。正如一粒粒枸杞种子在宁夏大地生根发芽，各族群众在这片热土播种新生活的希望，沿着共同富裕的康庄大道携手前行。



请扫描二维码 浏览更多内容

图①：游客在宁夏西吉县将台堡红军长征会师纪念馆参观。本报记者 于心月摄

图②：中卫市鸣沙村驻村干部将各族易地搬迁群众齐心协力建设新家园的场景，绘制成壁画。本报记者 于心月摄

图③：银川市颐和城府社区志愿者在石榴籽爱心服务站开展群众服务活动。宁夏党委宣传部供图

图④：位于中卫市的沙坡头鸣沙村田园综合体主题展板。本报记者 李扬扬摄

图⑤：腾格里沙漠新能源基地全景。宁夏党委宣传部供图

数说

宁夏民族团结进步工作成果



提升民族事务治理水平

2023年，宁夏率先在全国实现民族团结进步示范创建市县两级全覆盖

以人大立法形式出台自治区《促进民族团结进步工作条例》和《关于推动加快建设铸牢中华民族共同体意识示范区的决定》

明确铸牢中华民族共同体意识示范区建设“555”工作思路，即做好“五项工作”，夯实“五个基础”，做出“五个示范”

促进各民族交往交流交融

连续40年举办“民族团结进步月”活动，组织“石榴籽”志愿服务、“社区邻里节”等群众活动3.6万余场

打造“一家亲”互嵌式社区、“石榴籽”青少年交流、“中华情”旅游促融、“山海情”双向就业4项品牌

开展“闽宁花儿手拉手”等青少年交流互动活动，吸引5.3万名学生参与

夯实共同富裕物质基础

2023年

宁夏地区生产总值5315亿元，增长6.6%，增速全国第5

闽宁协作近30年来建成闽宁产业园区12个，双方合作项目超4000个

福建为宁夏培养3万多名各领域专业技术人才

闽宁镇生态移民人均可支配收入



资料来源：国新办发布会、国家民委 图表制作：王秋爽

记者手记

黄河“几字弯” 山水文章点绿成金

■本报记者 孙兴维

“好风景是各民族共同财富”，这是记者在宁夏采访期间感受最深的一句话，也是近年来宁夏践行“绿水青山就是金山银山”理念的最好例证。

贺兰山下建起连片葡萄酒庄，一瓶瓶美酒走向国际市场；戈壁滩上闽宁镇群众乐开了花，昔日“干沙滩”变成今日“金沙滩”，各族群众分享着好风景就是“好前景”的喜悦……行走宁夏，记者处处感受到良好的生态环境带来实实在在的福祉，也了解到当地群众守望相助的感人事迹。从退役军人拍波带领回族群众种植无花果的“甜蜜事业”，到福建红茶与宁夏枸杞“两片子”的山海情深，好风景不仅是各民族共同的财富，也给新时代的民族团结赋予更多内涵。

一路采访，一路体验，记者相信，从好风景中得到实惠的各族群众，定会更加用心用力用情保护、开发和利用好自然资源，在尽享繁星闪烁、绿水青山的良好生态中，携手共建美丽新宁夏。

贺兰山下 团结之花常开长盛

■本报记者 马嘉隆

从博物馆到田间地头，一件件文物、一条条水渠无声见证多民族文化的交融互鉴。

地处丝绸之路要冲，自古以来，宁夏就是多民族交往交流交融的窗口。不同风俗习惯的交流碰撞，让塞上江南始终流淌着民族团结的文化基因。走进今日宁夏，我深切感受到，彼此理解、相互尊重的各族同胞，正在共同续写民族团结的新篇章。

在民族“互嵌式”社区，各族邻里共同庆祝彼此的民族节日，分享拿手美食；在田园牧场，各族同胞携手劳作，努力创造美好生活；在红色纪念馆，不同年龄段、不同民族的义务讲解员，共同传播这片红色热土的团结故事……

在朝夕相处、携手奋斗中，各族同胞早已成为牢不可分的“一家人”，许多团结友爱的鲜活故事早已成为乡亲们司空见惯的平常事。亲如一家的朴素情感、自强不息的奋斗底色，筑起中华儿女共有的精神家园。

六盘山上 红色血脉薪火相传

■本报记者 李扬扬

“六盘山上高峰，红旗漫卷西风。”伴随着来到将台堡红军长征会师纪念馆参观学生的朗读声，我仿佛回到89年前那个伟大的时刻。

连续29年的春天，固原二中的师生们徒步108里路，前往任山河烈士陵园祭奠革命英烈。来自不同民族的同学手拉着手，一路前行。正如校长何成江所说：“这条路不是走过去的，而是一个学生一个学生推上去的。”

在同心县红军西征纪念馆，66岁的老兵马希伟身着红军军装向观众介绍那段令人心潮澎湃的历史。另一边，10岁的回族小讲解员丁董，这个暑假每天都来纪念馆“上岗”。她告诉记者：“我从马希伟爷爷身上学到许多课本上没有的知识，我一定将红军的故事讲好，讲给更多人听。”

行走宁夏各处红色场馆，南来北往的游客络绎不绝。我想，89年前的红旗漫卷，西风依旧未停。无论时代如何变迁，那段血与火的历史早已成为人们脑海中不可磨灭的记忆，成为激励人心的力量。